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2008年高考数学试题分类汇编
三角函数
1． 选择题：
1.（全国一8）为得到函数
[image: image452.png]


的图像，只需将函数
[image: image2.wmf]sin2

yx
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的图像（  A  ）

A．向左平移
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π

12

个长度单位


B．向右平移
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个长度单位

C．向左平移
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个长度单位

    D．向右平移
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2.（全国二8）若动直线
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与函数
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和
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的图像分别交于
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，

两点，则
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的最大值为（ B   ）
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3.（四川卷３）
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4.（四川卷５）若
[image: image19.wmf]02,sin3cos
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，则
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的取值范围是：( C )
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5.（天津卷6）把函数
[image: image25.wmf]sin
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（
[image: image26.wmf]x
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）的图象上所有点向左平行移动
[image: image27.wmf]3
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个单位长度，再把所得图象上所有点的横坐标缩短到原来的
[image: image28.wmf]1

2

倍（纵坐标不变），得到的图象所表示的函数是C

（A）
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，
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6.（天津卷9）设
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，
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，
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7.（安徽卷5）将函数
[image: image44.wmf]sin(2)
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的图象按向量
[image: image45.wmf]a

平移后所得的图象关于点
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中心对称，则向量
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的坐标可能为（  C  ）
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B．
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C．
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D．
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8.（山东卷5）已知cos（α-
[image: image52.wmf]6
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）+sinα=
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9.（湖北卷5）将函数
[image: image58.wmf]3sin()
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的图象F按向量
[image: image59.wmf](,3)
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平移得到图象
[image: image60.wmf]F
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,若
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的一条对称轴是直线
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,则
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的一个可能取值是A

A. 
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         B. 
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10.（湖南卷6）函数
[image: image68.wmf]2
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在区间
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[image: image70.wmf]13
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11.（重庆卷10)函数f(x)=
[image: image73.wmf]sin1
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(
[image: image74.wmf]02
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12.（福建卷9)函数f(x)=cosx(x)(x
[image: image78.wmf]Î

R)的图象按向量(m,0) 平移后，得到函数y=-f′(x)的图象，则m的值可以为A

A.
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B.
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C.－
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13.（浙江卷5）在同一平面直角坐标系中，函数
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的图象和直线
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的交点个数是C
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14.（浙江卷8）若
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则
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          （D）
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15.（海南卷1）已知函数y=2sin(ωx+φ)(ω>0)在区间[0，2π]的图像如下：那么ω=（   B ）

A. 1


       B. 2


C. 1/2


   D. 1/3

16.（海南卷7）
[image: image90.wmf]0

20

3sin70

2cos10

-

-

=（   C ）



A. 
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   B. 
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2． 填空题：

1.（上海卷6）函数f(x)＝ eq \r(3)sin x +sin( eq \f((,2)+x)的最大值是      2
2.（山东卷15）已知a，b，c为△ABC的三个内角A，B，C的对边，向量m＝（
[image: image94.wmf]1

,

3
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），n＝（cosA,sinA）.若m⊥n，且acosB+bcosA=csinC，则角B＝           
[image: image95.wmf]6
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3.（江苏卷1）
[image: image96.wmf](
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的最小正周期为
[image: image97.wmf]5

p

，其中
[image: image98.wmf]0
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，则
[image: image99.wmf]w
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4.（广东卷12）已知函数
[image: image100.wmf]()(sincos)sin

fxxxx
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，
[image: image101.wmf]x
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，则
[image: image102.wmf]()

fx

的最小正周期是          ．
[image: image103.wmf]p


5.（辽宁卷16）已知
[image: image104.wmf]()sin(0)
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，且
[image: image105.wmf]()
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在区间
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有最小值，无最大值，则
[image: image107.wmf]w

＝__________．
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3． 解答题：

1.（全国一17）．（本小题满分10分）

（注意：在试题卷上作答无效）

设
[image: image109.wmf]ABC
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的内角
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，

，

所对的边长分别为
[image: image111.wmf]abc
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，且
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（Ⅰ）求
[image: image113.wmf]tancot
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的值；

（Ⅱ）求
[image: image114.wmf]tan()
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的最大值．

解析：（Ⅰ）在
[image: image115.wmf]ABC
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中，由正弦定理及
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即
[image: image118.wmf]sincos4cossin
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（Ⅱ）由
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得
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当且仅当
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故当
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的最大值为
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2.（全国二17）．（本小题满分10分）

在
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中，
[image: image128.wmf]5

cos

13

B

=-

，
[image: image129.wmf]4

cos

5

C

=

． 

（Ⅰ）求
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（Ⅱ）设
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的面积
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（Ⅰ）由
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由
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（Ⅱ）由
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得
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由（Ⅰ）知
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故
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又
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故
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3.（北京卷15）．（本小题共13分）

已知函数
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（
[image: image148.wmf]0
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）的最小正周期为
[image: image149.wmf]π
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（Ⅰ）求
[image: image150.wmf]w

的值；

（Ⅱ）求函数
[image: image151.wmf]()
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在区间
[image: image152.wmf]2

π

0

3

éù

êú

ëû

，
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解：（Ⅰ）
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因为函数
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的最小正周期为
[image: image157.wmf]π

，且
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所以
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（Ⅱ）由（Ⅰ）得
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4.（四川卷17）．（本小题满分12分）
求函数
[image: image168.wmf]24
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的最大值与最小值。
【解】：
[image: image169.wmf]24
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由于函数
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在
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故当
[image: image178.wmf]sin21

x

=-

时
[image: image179.wmf]y

取得最大值
[image: image180.wmf]10

，当
[image: image181.wmf]sin21

x

=

时
[image: image182.wmf]y

取得最小值
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5.（天津卷17）（本小题满分12分）

已知函数
[image: image184.wmf]2

2s

(

incos

s

1

)2co

fx

xxx

www

++

=

（
[image: image185.wmf],0

x

R

w

Î>

）的最小值正周期是
[image: image186.wmf]2

p

．

（Ⅰ）求
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（Ⅱ）求函数
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（17）本小题主要考查特殊角三角函数值、两角和的正弦、二倍角的正弦与余弦、函数
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)

yA

x

wj

=

+

的性质等基础知识，考查基本运算能力．满分12分．
（Ⅰ）解： 
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由题设，函数
[image: image193.wmf](
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[image: image196.wmf]2

=

w

．
（Ⅱ）由（Ⅰ）知，
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6.（安徽卷17）．（本小题满分12分）
已知函数
[image: image205.wmf]()cos(2)2sin()sin()
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（Ⅰ）求函数
[image: image206.wmf]()

fx

的最小正周期和图象的对称轴方程

（Ⅱ）求函数
[image: image207.wmf]()
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在区间
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解：（1）
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[image: image216.wmf]∴

函数图象的对称轴方程为 
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（2）
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因为
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所以   当
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，当
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时，
[image: image226.wmf]()

fx

取最小值
[image: image227.wmf]3

2

-


所以 函数 
[image: image228.wmf]()

fx

在区间
[image: image229.wmf][,]

122

pp

-

上的值域为
[image: image230.wmf]3

[,1]

2

-


7.（山东卷17）（本小题满分12分）

已知函数f(x)＝
[image: image231.wmf])

0

,

0

)(

cos(

)

sin(

3

>

<

<

+

-

+

w

j

j

w

j

w

π

x

x

为偶函数，且函数y＝f(x)图象的两相邻对称轴间的距离为
[image: image232.wmf].

2

π


（Ⅰ）美洲f（
[image: image233.wmf]8

π

）的值；

（Ⅱ）将函数y＝f(x)的图象向右平移
[image: image234.wmf]6

π

个单位后，再将得到的图象上各点的横坐标舒畅长到原来的4倍，纵坐标不变，得到函数y＝g(x)的图象，求g(x)的单调递减区间.

解：（Ⅰ）f(x)＝
[image: image235.wmf])

cos(

)

sin(

3

j

w

j

w

+

-

+

x

x


＝
[image: image236.wmf]ú

û

ù

ê

ë

é

+

-

+

)

cos(

2

1

)

sin(

2

3

2

j

w

j

w

x

x


＝2sin(
[image: image237.wmf]j

w

+

x

-
[image: image238.wmf]6

π

)

因为　f(x)为偶函数，

所以　对x∈R,f(-x)=f(x)恒成立，

因此　sin（-
[image: image239.wmf]j

w

+

x

-
[image: image240.wmf]6

π

）＝sin(
[image: image241.wmf]j

w

+

x

-
[image: image242.wmf]6

π

).

即-sin
[image: image243.wmf]x

w

cos(
[image: image244.wmf]j

-
[image: image245.wmf]6

π

)+cos
[image: image246.wmf]x

w

sin(
[image: image247.wmf]j

-
[image: image248.wmf]6

π

)=sin
[image: image249.wmf]x

w

cos(
[image: image250.wmf]j

-
[image: image251.wmf]6

π

)+cos
[image: image252.wmf]x

w

sin(
[image: image253.wmf]j

-
[image: image254.wmf]6

π

),

整理得　sin
[image: image255.wmf]x

w

cos(
[image: image256.wmf]j

-
[image: image257.wmf]6

π

)=0.因为　
[image: image258.wmf]w

＞0，且x∈R,所以　cos（
[image: image259.wmf]j

-
[image: image260.wmf]6

π

）＝0.

又因为　0＜
[image: image261.wmf]j

＜π，故　
[image: image262.wmf]j

-
[image: image263.wmf]6

π

＝
[image: image264.wmf]2

π

.所以　f(x)＝2sin(
[image: image265.wmf]x

w

+
[image: image266.wmf]2

π

)=2cos
[image: image267.wmf]x

w

.

由题意得　　　
[image: image268.wmf].

2

,

2

2

2

　＝

　　所以　　

w

p

w

p

×

=


故　　　　f(x)=2cos2x.

因为　　　
[image: image269.wmf].

2

4

cos

2

)

8

(

=

=

p

p

f


（Ⅱ）将f(x)的图象向右平移个
[image: image270.wmf]6

p

个单位后，得到
[image: image271.wmf])

6

(

p

-

x

f

的图象，再将所得图象横坐标伸长到原来的4倍，纵坐标不变，得到
[image: image272.wmf])

6

4

(

p

p

-

f

的图象.

　
[image: image273.wmf]).
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(
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)

6
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2

cos

2

)

6

4

(

)

(

p

p

p

p

p

p

-

=

ú

û

ù

ê

ë

é

-

=

-

=

f

f

x

g

所以　　　　


  当　　　　　2kπ≤
[image: image274.wmf]3

2

p

p

-

≤2 kπ+ π  (k∈Z),

  即　　　　　4kπ＋≤
[image: image275.wmf]3

2

p

≤x≤4kπ+
[image: image276.wmf]3

8

p

 (k∈Z)时，g(x)单调递减.

  因此g(x)的单调递减区间为　
[image: image277.wmf]ú

û

ù

ê

ë

é

+

+

3

8

4

,

3

2

4

p

p

p

p

k

k

　　　　(k∈Z)

8.（江苏卷15）．如图，在平面直角坐标系
[image: image278.wmf]xoy

中，以
[image: image279.wmf]ox

轴为始边做两个锐角
[image: image280.wmf]a

,
[image: image281.wmf]b

，它们的终边分别与单位圆相交于A,B 两点，已知A,B 的横坐标分别为
[image: image282.wmf]225

,

105

．
（Ⅰ）求tan(
[image: image283.wmf]ab

+

)的值；
（Ⅱ）求
[image: image284.wmf]2

ab

+

的值．
【解析】本小题考查三角函数的定义、两角和的正切、二倍角的正切公式．
由条件的
[image: image285.wmf]225

cos,cos

105

ab

==

，因为
[image: image286.wmf]a

,
[image: image287.wmf]b

为锐角，所以
[image: image288.wmf]sin

a

=
[image: image289.wmf]725

,sin

105

b

=


因此
[image: image290.wmf]1

tan7,tan

2

ab

==


（Ⅰ）tan(
[image: image291.wmf]ab

+

)= 
[image: image292.wmf]tantan

3

1tantan

ab

ab

+

=-

-


（Ⅱ） 
[image: image293.wmf]2

2tan4

tan2

1tan3

b

b

b

==

-

，所以
[image: image294.wmf](

)

tantan2

tan21

1tantan2

ab

ab

ab
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+==-

-


∵
[image: image295.wmf],

ab

为锐角，∴
[image: image296.wmf]3

02

2

p

ab

<+<

，∴
[image: image297.wmf]2

ab

+

=
[image: image298.wmf]3

4

p


9.（江西卷17）．（本小题满分12分）

在
[image: image299.wmf]ABC

D

中，角
[image: image300.wmf],,

ABC

所对应的边分别为
[image: image301.wmf],,

abc

，
[image: image302.wmf]23

a

=

，
[image: image303.wmf]tantan4,

22

ABC

+

+=



[image: image304.wmf]2sincossin

BCA

=

，求
[image: image305.wmf],

AB

及
[image: image306.wmf],

bc


解：由
[image: image307.wmf]

 EMBED Equation.DSMT4  [image: image308.wmf]tantan4

22
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+

+=

得
[image: image309.wmf]cottan4
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∴
[image: image310.wmf]cossin
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4

sincos
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   ∴
[image: image311.wmf]1

4
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CC

=


∴
[image: image312.wmf]1

sin
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C

=

，又
[image: image313.wmf](0,)

C

p

Î


∴
[image: image314.wmf]5

66

CC
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==

，

或


由
[image: image315.wmf]2sincossin

BCA

=

得 
[image: image316.wmf]2sincossin()

BBBC

=+


即
[image: image317.wmf]sin()0

BC
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   ∴
[image: image318.wmf]BC
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[image: image319.wmf]6

BC

p
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[image: image320.wmf]2

()
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p
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由正弦定理
[image: image321.wmf]sinsinsin

abc

ABC

==

得


[image: image322.wmf]1

sin

2
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B
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10.（湖北卷16）.已知函数

[image: image323.wmf]117

(),()cos(sin)sin(cos),(,).
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ftgxxfxxfxx
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p
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（Ⅰ）将函数
[image: image324.wmf]()

gx

化简成
[image: image325.wmf]sin()

AxB

wj

++

（
[image: image326.wmf]0

A

>

，
[image: image327.wmf]0

w

>

，
[image: image328.wmf][0,2)

jp

Î

）的形式；

（Ⅱ）求函数
[image: image329.wmf]()

gx

的值域.

本小题主要考查函数的定义域、值域和三角函数的性质等基本知识，考查三角恒等变换、代数式的化简变形和运算能力.（满分12分）

解：（Ⅰ）
[image: image330.wmf]1sin1cos
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[image: image331.wmf]22
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[image: image332.wmf]1sin1cos

cossin.

cossin

xx

xx

xx

--

=+

gg



[image: image333.wmf]17
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image334.wmf]1sin1cos
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[image: image335.wmf]sincos2
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　＝
[image: image336.wmf]2sin2.
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（Ⅱ）由
[image: image337.wmf]17
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，

得
[image: image338.wmf]55
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[image: image339.wmf]sin
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Q

在
[image: image340.wmf]53

,
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上为减函数，在
[image: image341.wmf]35

,
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上为增函数，

又
[image: image342.wmf]5535
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＜

（当
[image: image343.wmf]17
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），

即
[image: image344.wmf]2

1sin()222sin()23

424

xx

pp

-£+-\--£+--

＜

，

＜

，


故g(x)的值域为
[image: image345.wmf])
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11.（陕西卷17）．（本小题满分12分）

已知函数
[image: image346.wmf]2

()2sincos23sin3

444

xxx

fx

=-+

．

（Ⅰ）求函数
[image: image347.wmf]()

fx

的最小正周期及最值；

（Ⅱ）令
[image: image348.wmf]π

()

3

gxfx

æö
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ç÷

èø

，判断函数
[image: image349.wmf]()

gx

的奇偶性，并说明理由．

解：（Ⅰ）
[image: image350.wmf]2

()sin3(12sin)
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image351.wmf]sin3cos
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image352.wmf]π
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[image: image353.wmf]()
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\

的最小正周期
[image: image354.wmf]2
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．

当
[image: image355.wmf]π

sin1
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时，
[image: image356.wmf]()
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取得最小值
[image: image357.wmf]2
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；当
[image: image358.wmf]π

sin1
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时，
[image: image359.wmf]()

fx

取得最大值2．

（Ⅱ）由（Ⅰ）知
[image: image360.wmf]π
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．又
[image: image361.wmf]π
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[image: image362.wmf]\



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image363.wmf]1
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image364.wmf]π
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image365.wmf]2cos
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[image: image366.wmf]Q



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image367.wmf]()2cos2cos()
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[image: image368.wmf]\

函数
[image: image369.wmf]()

gx

是偶函数．

12.（重庆卷17）（本小题满分13分，（Ⅰ）小问6分，（Ⅱ）小问7分）

设
[image: image370.wmf]ABC

D

的内角A，B，C的对边分别为a,b,c，且A=
[image: image371.wmf]60

o

，c=3b.求：

（Ⅰ）
[image: image372.wmf]a

c

的值；

（Ⅱ）cotB +cot C的值.
解：（Ⅰ）由余弦定理得


[image: image373.wmf]222
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＝
[image: image374.wmf]222
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ccccc
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故
[image: image375.wmf]7
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（Ⅱ）解法一：
[image: image376.wmf]cotcot
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[image: image377.wmf]cossincossin
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　　　　　　＝
[image: image378.wmf]sin()sin

,

sinsinsinsin

BCA

BCBC

+

=


　　　　　　由正弦定理和（Ⅰ）的结论得

　　　　　
[image: image379.wmf]2
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　　　　　故
[image: image380.wmf]143
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　　解法二：由余弦定理及（Ⅰ）的结论有

　　　　　
[image: image381.wmf]222
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　　　　　　　＝
[image: image382.wmf]5

.
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　　　　　故
[image: image383.wmf]2
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　　　　　同理可得


[image: image384.wmf]　　　　
[image: image385.wmf]222
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[image: image386.wmf]2
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　　　　　从而
[image: image387.wmf]coscos51143
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13.（福建卷17）（本小题满分12分）

　　　已知向量m=(sinA,cosA),n=
[image: image388.wmf](3,1)

-

，m·n＝1，且A为锐角.

（Ⅰ）求角A的大小；（Ⅱ）求函数
[image: image389.wmf]()cos24cossin()

fxxAxxR

=+Î

的值域.

本小题主要考查平面向量的数量积计算、三角函数的基本公式、三角恒等变换、一元二次函数的最值等基本知识，考查运算能力.满分12分.

　　　解：（Ⅰ）由题意得
[image: image390.wmf]3sincos1,

mnAA

=-=

g


　　　　　
[image: image391.wmf]1

2sin()1,sin().
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　　　　　由A为锐角得
[image: image392.wmf],.
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　　　　（Ⅱ）由（Ⅰ）知
[image: image393.wmf]1
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　　　　　　　所以
[image: image394.wmf]22
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fxxxxsx
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　　　　　　　因为x∈R，所以
[image: image395.wmf][

]

sin1,1

x

Î-

，因此，当
[image: image396.wmf]1

sin

2

x

=

时，f(x)有最大值
[image: image397.wmf]3

2

.

　　　　　　　当sinx=-1时，f(x)有最小值-3，所以所求函数f(x)的值域是
[image: image398.wmf]3

3,

2

éù

-

êú
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.

14.（广东卷16）．（本小题满分13分）

已知函数
[image: image399.wmf]()sin()(00

π

)

fxAxA
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=+><<

，

，
[image: image400.wmf]x

Î

R

的最大值是1，其图像经过点
[image: image401.wmf]π

1
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M
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，

．

（1）求
[image: image402.wmf]()

fx

的解析式；（2）已知
[image: image403.wmf]π

0

2

ab

æö

Î
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èø

，

，

，且
[image: image404.wmf]3
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f
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=

，
[image: image405.wmf]12
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f

b

=

，求
[image: image406.wmf]()

f

ab

-

的值．

【解析】（1）依题意有
[image: image407.wmf]1

A

=

，则
[image: image408.wmf]()sin()

fxx

j

=+

，将点
[image: image409.wmf]1

(,)
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M

p

代入得
[image: image410.wmf]1

sin()
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，而
[image: image411.wmf]0
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，
[image: image412.wmf]5
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p
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，
[image: image413.wmf]2

p

j

\=

，故
[image: image414.wmf]()sin()cos

2

fxxx
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；

（2）依题意有
[image: image415.wmf]312

cos,cos
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ab
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，而
[image: image416.wmf],(0,)
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p
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Î

，
[image: image417.wmf]22

34125
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，


[image: image418.wmf]3124556
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f
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15.（辽宁卷17）．（本小题满分12分）

在
[image: image419.wmf]ABC

△

中，内角
[image: image420.wmf]ABC

，

，

对边的边长分别是
[image: image421.wmf]abc

，

，

，已知
[image: image422.wmf]2

c

=

，
[image: image423.wmf]3

C

p

=

．

（Ⅰ）若
[image: image424.wmf]ABC

△

的面积等于
[image: image425.wmf]3

，求
[image: image426.wmf]ab

，

；

（Ⅱ）若
[image: image427.wmf]sinsin()2sin2

CBAA

+-=

，求
[image: image428.wmf]ABC

△

的面积．

本小题主要考查三角形的边角关系，三角函数公式等基础知识，考查综合应用三角函数有关知识的能力．满分12分．

解：（Ⅰ）由余弦定理及已知条件得，
[image: image429.wmf]22

4

abab

+-=

，

又因为
[image: image430.wmf]ABC

△

的面积等于
[image: image431.wmf]3

，所以
[image: image432.wmf]1
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abC

=

，得
[image: image433.wmf]4
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．
4分

联立方程组
[image: image434.wmf]22

4
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，

，

解得
[image: image435.wmf]2

a
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，
[image: image436.wmf]2

b

=

．
6分

（Ⅱ）由题意得
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